

编辑 蒋有为 视觉 俞洋 组版 蒋茂忠
编辑 梁国利 视觉 俞洋 组版 周宾

全省同步开展观测调查,无锡“鸟友”多年监测发现——

珍稀猛禽林雕成“常客”



本报讯 随着秋季猛禽迁徙季的到来,9月20日,江苏观鸟爱好者再度联动,同步开展林雕监测调查。当日从“无锡观测小分队”获悉,无锡军嶂山、宜兴玉峰岭、江阴秦望山等9个观测点位共观测到林雕4只。自今年我市秋季猛禽监测启动一个月以来,林雕这一国家二级重点保护动物,已从“稀客”变“常客”,成为我市较为常见的珍稀猛禽。”我市观鸟爱好者说。

当天,军嶂山观测点笼罩在一层薄雾之中,能见度并不理想,但这并未阻挡观鸟爱好者的热情。

上午9点47分,一只黑色的大鸟(如图)从容滑过远处林线,双翼舒展,观测队伍中传来一阵欢呼。“对比其他猛禽,林雕飞得较慢,远远看去像一块漂浮的‘黑布’,很好辨认。”在场的观鸟爱好者“朱玉龙89”表示,当日的“鸟况”不算特别好,但仍能观测到林雕,说明这一猛禽在本地确有常驻迹象,数量上也较往年更为稳定,在无锡或是周边地区可能有繁殖群体。

据介绍,林雕作为大型猛禽,以往多见于华南地区,近年却频频现身苏南,甚至有往北扩散的趋势。江苏有多少只林雕,它们具体生活在

在哪些地方,数量是如何分布的,至今是“未解之谜”。通过科学、长期的监测,逐步摸清林雕在江苏的生存现状,是江苏观鸟爱好者连续两年开展同步观测的原因。

9月20日,无锡共有10多位“鸟友”踊跃报名参加观测。据了解,为给这些志愿者提供良好的观测条件,近年来,市自然资源规划局在军嶂山设立了观鸟点,并不断完善设施环境。今年,我市生态环境部门还在军嶂山新设了4处人工栖木。“猛禽常选择高大的树木作为歇脚点和觅食制高点,这些人造的栖木为它们提供了很好的临时休息点。”鸟友“朱玉龙89”介绍,在这些

栖木的上方安装了高清摄像头,为开展物种识别、观察和远程实时“云观鸟”提供了便利。

在科学监测的同时,我市也在不断加大保护力度。近日,市自然资源规划局专门召开会议,部署全市保护鸟类活动和打击非法捕猎贩卖鸟类专项行动。相关负责人表示,我市将进一步加大对候鸟迁徙通道、主要栖息地、集中分布区的巡护巡查力度,大力支持志愿者开展鸟类监测,严厉打击非法捕猎、贩卖野生鸟类的行为,营造全社会共同参与鸟类保护的良好氛围。

(王怡菘、张庭赫) 观鸟爱好者“有点怕高”供图

绿色出行感受独特江南风韵

六条特色农路同步开展骑行活动

本报讯 9月21日上午,为迎接“世界无车日”,无锡市交通运输局与市交通产业集团联合主办的“e路畅行·锡韵农路”主题骑行活动在全市6个涉农板块同步开展,众多骑行爱好者齐聚一堂,沉浸式感受无锡农村道路的生态风光与文化韵味。

据了解,本次活动选取无锡6条各具特色的农路——滨湖区新龙路、江阴市新郁路、宜兴市张灵慕线、锡山区胶阳路、惠山区桃源中路以及新吴区环鸿东路。“我们整合各区(县)特色资源,打造了6大主题片区,让更多人感受无锡农路的独特风韵。”市交通运输局公路中心相关负责人介绍,主题片区呈现“路在景中、景在路中”的江南风光。

上午8点半,滨湖区新龙路龙泉眼桥渐渐热闹起来。作为主骑行线路的集合点,骑友们陆续抵达,有序完成签到与

物资领取,并在主题背景板前驻足打卡。“路线选得太棒了,风景优美,还有一群志同道合的骑友相伴。”有着10余年骑行经验的张先生兴奋地说。9点半左右,发令声响起,骑友按编队依次出发。作为环太湖风光带的重要路段,新龙路将马山四大古村落与灵山胜境、拈花湾等景区串联一体,途中还经过时老园、山居壹聚等特色打卡点。

其余5条线路也各具风情:江阴新郁路融入飞马水城千亩景观带;宜兴张灵慕线作为“江苏省旅游风景道”,衔接张公洞等五大国家级景区;锡山胶阳路被誉为“无锡最美公路”,一路山水相拥,宛如置身绿色画廊;惠山桃源中路贯穿阳山万亩桃林,满目田园诗意;新吴环鸿东路则串联鸿山遗址博物馆与梁鸿湿地公园,实现人文与生态的和谐相融。

“农村公路,是城乡连接的重要纽带,更是乡村振兴的核心支撑。”市交通运输局相关负责人表示,农路骑行不仅展示了无锡交通高质量发展成果,也让



绿色出行逐渐成为一种生活习惯。(徐毓辉、陆飞宇、见习记者 袁林文/李一芳 摄)

目前我国罕见病目录扩展至207种病种

已有约100种罕见病用药进入医保

这是一场关乎生命与希望的对话,一次科学与温情的交融。

9月20日至21日,2025年中国罕见病大会在京举行。大会传递的数据温暖且令人振奋:目前全国罕见病诊疗协作网医院达419家,罕见病直报系统现有626家医院参加登记,罕见病目录扩展至207种病种,已有约100种罕见病用药被纳入国家医保药品目录。

医者与学生、科研人员与药企代表……这不仅仅是一场探讨罕见病诊疗与关爱的会议,更如同同一束光,穿透“罕见”的迷雾,照亮一个国家对制度之善、科技之新、人文之暖守护“罕见病群体”。

保障更全!多层次保障体系为患者点亮生命之光——

最新数据显示,国家医保药品目录内罕见病用药覆盖42个罕见疾病种类。2024年医保基金为协议期内罕见

病药品支付86亿元,约占协议期药品总支付的7.7%。

“医保基金坚持‘尽力而为、量力而行’,但罕见病用药保障不能仅靠基本医保。”国家医保局医药服务管理司司长黄心宇说,我国正构建基本医保、大病保险、医疗救助三重保障体系,并积极探索商业健康保险、社会慈善等多元保障路径。

从药物研发、快速审评、纳入医保,到“双通道”保供机制、门诊慢特病保障……一张更加立体、温暖的罕见病保障网越织越密。

科研更强!创新驱动为精准诊疗注入新动能——

从“无药可医”到“有药可治”,背后是无数科研人员、临床工作者执着追求、甘坐“冷板凳”的坚守。

北京协和医院院长、中华医学会罕见病分会主任委员张抒扬分享了这样一

个案例:几十年前,一位19岁的家族性高胆固醇血症患者,因无药可治在手术中不幸离世。目前相关药物不仅研发上市,还纳入医保,可用于多种血脂异常患者。

中国罕见病综合云服务平台专注于罕见病诊疗智能应用开发,构建罕见病诊疗与保障地图;北京协和医院与中国科学院自动化研究所共同研发的“协和·太初”罕见病大模型,整合超13万病例数据与多模态知识,有望实现从筛查、诊断到决策的全链条支持……前沿科技正深入诊疗的“无人区”,为罕见病患者搭建更多“希望的阶梯”。

关爱更广!“中国方案”为全球罕见病诊疗贡献智慧——

全球患者总数超3亿人!罕见病是关乎全球健康治理的重要议题。而中国,正在成为这一议题的重要参与者与贡献者。

今年5月,第78届世界卫生大会通过关于罕见病的决议。这份决议背后,离不开中国的大力推动。

据了解,我国已牵头建立覆盖11.5亿人口的罕见病直报系统,登记病例164万例;建成包含253个研究队列、9万余个病例的国家罕见病注册系统,为临床研究和新药试验提供重要基础。

大道不孤,大爱无疆。我国多部门携手社会各界关爱罕见病患者,不断探索防治工作的“中国方案”。

国务院办公厅发文提出加快罕见病用药药品医疗器械审评审批,国家自然科学基金委为罕见病设立专项,科技部批准建设疑难重症及罕见病国家重点实验室,国家卫生健康委组织对《第二批罕见病目录》中的86个病种分别制定诊疗指南……

(新华社北京9月21日电)

国务院食安办等部门积极推进预制菜国家标准制定 推广餐饮环节使用预制菜明示

记者9月21日从市场监管总局获悉,针对近期社会广泛关注的预制菜相关话题,国务院食安办高度重视,已组织工业和信息化部、商务部、国家卫生健康委、市场监管总局等部门认真研究,加快推进预制菜国家标准制定,大力推广餐饮环节使用预制菜明示,更好维护消费者知情权和选择权。

(据新华社)

“喜马拉雅山区烟花秀”追踪 人们担忧的问题是什么?

近日,在西藏自治区江孜县热龙乡,由户外品牌“始祖鸟”赞助艺术家蔡国强举办的烟花秀,引发争议。人们担忧,位于高海拔地区的西藏生态环境脆弱,一旦遭到破坏会造成不可逆转的伤害。

面对“生态破坏风险”的质疑,主办方回应称,使用的烟花彩色粉均为生物可降解材料,排放符合环保标准,且燃放等级为最低风险,此外还制定了预防、监测和恢复的全链条方案,包括转移牲畜、引导小型动物离开以及燃放后的清洁等措施。

但据记者了解,青藏高原年均温较低,生物活性较低,限制生物降解能力。尽管主办方宣称使用“生物可降解彩色粉”,但相关专家表示,实验表明,这类材料在高寒环境中的分解时间比平原更长,残留的化学物质可能长期污染土壤和水源。

记者采访了多位青藏高原生态环境专家。专家表示,烟花表演区域海拔为4500—5500米,属于青藏高原高寒草甸与流石滩过渡带,区域生态保护具有显著脆弱性。

植物学家颇有共识,当地土壤结构不稳定,地表仅覆盖10厘米左右的草毡层,由密集交织的草根与有机质构成,起到固碳、保水和防止风蚀的作用。草毡层下方是几乎不含微生物的贫瘠母质层,一旦被破坏,植被恢复需数十年至百年,并且爆破产生的冲击波可能导致草甸土层松动,引发小规模滑坡或泥石流。

中国林学会自然教育师杨旭介绍,当地植被生长周期漫长,高寒草甸植物每年生长期很短。爆破产生的冲击波可直接破坏植物根系,导致无法结籽,带来不可逆的影响。她还认为,项目方声称的“翻土修复”可

能将污染物入深层土壤,反而加剧生态恶化。

在西藏从事高原生物研究的相关专家介绍,雪豹是青藏高原顶级捕食者,对声、光刺激极度敏感。烟花产生的噪音可能导致其听力受到影响,出现应激反应。而当地的鼠兔与旱獭等小型动物是雪豹的重要食物来源,项目方试图用盐砖引导鼠兔等物种离开,但实际效果可能很有限,而爆破可能直接摧毁小型动物巢穴,破坏整个食物链。

多位受访专家和当地干部群众表示,保护西藏生态环境,必须坚持高标准、严要求、硬措施,决不允许任何人打着“艺术表达”的旗号破坏自然,更容不得任何人突破生态红线。

(据新华社拉萨9月21日电)

今年最强台风“桦加沙”来袭

江苏等地将有大到暴雨,局地大暴雨

新华社北京9月21日电 中央气象台21日消息,今年第18号台风“桦加沙”已于21日上午加强为超强台风级,并将于23日凌晨进入南海东北部,于24日凌晨至下午在广东汕尾至海南文昌一带沿海登陆,预计登陆时强度为台风级或超强台风级(14至16级)。

气象专家提醒,“桦加沙”将以超强台风级进入南海,移速快,强度高,是今年以来影响我国的最强台风,其巅峰强度将接近2024年第11号台风“摩羯”。同时,“桦加沙”登陆海南的强度也将在强台风或超强台风级,南海北部和海南等地致灾风险极高。

中央气象台预计,受台风影响,21日至26日,巴士海峡、南海北部、北部湾、琼州海峡等海域及华南沿海将先后有9至11级大风,台风中心经过的附近海域或地区有12至17级大风,阵风17级以上。

23日至25日,华南、江南南部等地有大到暴雨,台湾岛东部、广东东部和南部、广西南部、福建东南部等部分

地区有大暴雨,局地有特大暴雨(250至280毫米)。受台风远距离水汽输送影响,江苏、安徽东部等地也将有大到暴雨,局地大暴雨。

专家建议相关海域航行船舶及时回港避风或避开台风影响区域,海上作业人员提前撤离,广东、广西、海南、福建及香港、澳门等地提前做好防台风各项准备工作。

据新华社台北9月21日电 台湾地区气象部门21日发布台风“桦加沙”海上陆上台风警报,首波陆上警戒范围为恒春半岛,此台风未来强度有增强趋势。气象部门预报员表示,台风将于22日、23日影响最明显。宜兰及南部地区可能有局部大雨;兰屿、绿岛、屏东县局部地区可能有平均风力9级以上或阵风11级以上;基隆北海岸、台湾东部、恒春半岛、南部沿海及澎湖、金門、马祖可能有长浪,台湾附近各海面风浪将逐渐增大,易有3米以上大浪,尤其东南部海面及巴士海峡将有6米以上巨浪。



在世界制造业大会看机器人 大显身手

9月20日,观众在2025世界制造业大会上观看机器人乐队表演。

9月20日至23日,2025世界制造业大会在安徽省合肥市举行。在大会上,“智能机器人展区”成为最热门的打卡地,吸引了大批观众前来参观。机器人乐队、机器人搬运工、机器人服务员……各种类型的机器人大显身手,为人们展示未来生活的无限可能。

(新华社发)

苏超·热点

无锡队前八,稳了吗? 小概率事件不得不防

9月20日晚,无锡队客场以一场酣畅淋漓的大胜,让球迷们直呼过瘾。12轮战罢,无锡队以5胜3平3负积18分,仍然位居积分榜第六。有人说,无锡队已基本锁定前八进入了淘汰赛。也有人认为,无锡队最后一轮很凶险,搞不好就会被“做掉”出局。那么,9月27日无锡队主场对阵“榜一”大哥南通队,胜、平、负三种结局会给无锡队带来什么样的影响?

先看一下目前的积分情况。积分榜上,排在第五、第六的泰州队和无锡队同为18分,第七至第九的宿迁队、连云港队和淮安队同为15分。之间分差只有3分,在联赛循环赛只剩一轮的情况下,谁都可能进八强。

单说无锡队。最后一轮只要战平南通队,积分将超越已率先完成比赛的泰州队,排名上升到第五位。如果无锡队能战而胜之,目前积19分,排在第四的盐城队同时输球的话,无锡队将会以第四名的身份进入淘汰赛。

胜和平,对无锡队而言,都是理想的结局。如果最后一轮输球,而目前排在无锡队身后的三支球队都赢球,那么会有五支球队同积18分,无锡队将是被淘汰出局的那支球队。

不少球迷会问:在联赛积分榜上,无锡队在五队中净胜球最多,有6球在手,最少的连云港队净负3球,这么大的差距,为何被淘汰的会是无锡队?

这不得不从“苏超”的竞赛规则说起。《2025年江苏省城市足球联赛竞赛规程》“第三章竞赛办法”明确规定了“如果两队或两队以上积分相等,依下列顺序排列名次”:1.积分相等队之间相互比赛积分多者,名次列前;2.积分相等队之间相互比赛净胜球多者,名次列前;3.积分相等队之间相互比赛进球数多者,名次列前;4.积分相等队在常规赛全部比赛中净胜球多者,名次列前;5.积分相等队在常规赛全部比赛中进球数多者,名次列前;6.全年比赛红黄牌扣分少者(每张黄牌减1分、每张红牌减3分;得到黄牌后又直接得到红牌减4分),名次列前;7.以抽签的办法决定名次。

因此,出现五队积分相同后,五队间排定名次只看这些球队之间的比赛成绩,这是“苏超”与国际联赛最大的不同。“苏超”开赛来已多次出现积分相同、净胜球少的反而排在前面的情况,原因就在于此。这条规则的本意是让每一支球队每一场比赛都全力以赴,让联赛更加精彩。这也成就了联赛末轮大乱斗的场面,让球迷们直呼过瘾。

如果末轮无锡输球,身后三支球队全部赢球的话,五支同积18分的球队相互间比赛积分为:泰州队9分,淮安队6分,连云港队5分,宿迁队和无锡队同积4分。但在五支球队的比赛中,目前无锡队的净胜球为-2,是最少的,排在最后。

有人说,最后一轮比赛,淮安队和宿迁队的对手徐州队和南京队,目前排名并不稳固,肯定不会踢“养生球”。无锡队身后三支球队同时赢球是小概率事件,无锡队实际上基本锁定了八强席位。

小概率事件不得不防。本轮,南京队因为部分队员转战中冠联赛,球队实力严重受损,被泰州队连灌3球。下一轮,若是南京队没有改观,输球也是可能的。目前排名第九的淮安队是联赛中著名的“搅局者”,最后一轮肯定会殊死相搏。连云港队主场对战镇江队,胜面最大。

由此看,最后一轮将对阵“榜一大哥”的无锡队,前路有点凶险,甚至有从天上到地下的感觉。我命由我不由天,真正掌握无锡队命运的是无锡队自己。本轮比赛,淮安队在客场终结了南通队的连胜势头,全网都在关注无锡队能否在末轮送给南通队联赛首负。一切皆有可能。

无锡队,加油!

(卢易)

全城通

生活资讯 分类信息 求职招聘 房产租售 二手交易 教育培训 医疗健康 汽车服务 旅游出行 宠物用品 母婴用品 家居装饰 园艺花卉 宠物用品 母婴用品 家居装饰 园艺花卉

服务热线:81853729
城申服务地址:无锡市学前东路1号
服务电话:80500110,13961806872 QQ: 1556902204

声明

无锡日报社未在任何搜索引擎网站开辟刊登广告的网络广告信息相关业务受理渠道。有此需求的读者请认准无锡日报社刊登业务联系方式,勿通过网站搜索引擎查询事宜,以免上当受骗。

未经无锡日报社授权刊登广告信息的各搜索引擎网站必须立即停止受理无锡日报社广告及信息业务。无锡日报社保留追究侵权方一切法律责任的权利,由此所造成的一切后果均由侵权方自行承担。特此声明。

无锡日报社

遗失启事

·蒋翔宁遗失出生医学证明编号V320385112,声明作废